習題1-1

習題1.1-1  點的長度是多少？
解答：點只有位置，沒有長度，寬度及厚度。
習題1.1-2  什麼是直線？
解答：兩端可以無限延長的線叫做直線。
習題1.1-3  什麼是射線？
解答：一端可以無限延長的線叫做射線。
習題1.1-4  什麼是線段？
解答：有兩個端點的線叫做線段。
習題1.1-5  直線可否無限延長？
解答：兩端可以無限延長的線叫做直線。所以直線的兩端可無限延長。
習題1.1-6  什麼是曲線？
解答：彎曲的線叫做曲線。
習題1.1-7  什麼是兩點間的距離？
解答：如果線段兩端是A和B,則[image: image770.emf]的長度就是A和B間的距離。
習題1.1-8  試畫出距離為12公分之兩點。
[image: image1.png]AB



解答：
習題1.1-9  將[image: image2.png]AB



、[image: image3.png]PO



分別對應到刻度尺上，已知對應於A、B、P、Q四點的
刻度分別為3.5、8.4、4.3、8.9，則[image: image4.png]AB



＝　 ，[image: image5.png]PO



＝　 。
解答：[image: image6.png]AB



＝8.4－3.5＝4.9單位長；[image: image7.png]PO



＝8.9－4.3＝4.6單位長。
習題1.1-10  已知[image: image8.png]AB



＝10公分，若拿一把有刻度的尺，將端點A對齊2.0公分
的位置，則B點所對的刻度為　　　　　。
解答：第一種情況：B點在A點左邊，則B點的刻度為2－10＝－8公分
      第二種情況：B點在A點右邊，則B點的刻度為2＋10＝12公分
習題1-2
習題1.2-1  平角為多少度？
解答：平角為180°

習題1.2-2  直角為多少度？
解答：直角為90°

習題1.2-3  周角為多少度？
解答：周角為360°

習題1.2-4  什麼是銳角？
解答：0°＜銳角＜90(
習題1.2-5  什麼是鈍角？
解答：90°＜鈍角＜180(
習題1.2-6  什麼是劣角？
解答：0°＜劣角＜180(
習題1.2-7  什麼是優角？
解答：180°＜優角＜360(
習題1.2-8  用量角器畫出以下各角度：
(a) 45(  (b)75(  (c) 90(  (d) 135(  (e) 150(
解答：
	[image: image723.png]


(a)

                                   (A＝45°

[image: image724.png]AB



(b)

                                    (B＝75°

[image: image725.png]


(c)

                                    (C＝90°

[image: image726.png]


(d) 

                                    (D＝135°

[image: image727.png]


(e)

                                     (E＝150°


圖1.2-18
[image: image728.png]


習題1.2-9  如圖1.2-16，(CAB＋(CAD ＝ ？
圖1.2-16

解答：(CAB＋(CAD＝(BAD

習題1.2-10  3點時，時鐘的時針與分針所成的角度為幾度？
解答：
	[image: image729.png]



                        如圖1.2-19所示，時針與分針所成的
                        夾角為90°

                           


                  圖1.2-19
習題1.2-11  4點30分，時鐘的時針與分針所成的角度為幾度？
解答：
	[image: image730.emf]
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                        如圖1.2-20所示，時針與分針所成的
                        夾角為45°




                  圖1.2-20
習題1.2-12  10點10分，時鐘的時針與分針所成的角度為幾度？
解答：
	[image: image731.png]



                       如圖1.2-21所示，時針與分針所成的
                       夾角為115°




                  圖1.2-21
習題1.2-13  圖1.2-17中共有　　　　　個銳角。
[image: image732.png]


    

圖1.2-17
想法：0°＜銳角＜90(
解：
	敘述
	理由

	(1) (AOB、(AOC、(AOD、(AOE、(BOC、(BOD、(BOE、(COD、(COE、(DOE
皆小於90°，所以共有10個銳角。
	0°＜銳角＜90(


習題1-3

習題1.3-1  

    若(A＝40(，(A與(B互為餘角，則(B＝？
想法：互為餘角的兩個角，其和為90°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠A＋(B＝90°
(2) (B＝90°－∠A
   ＝90°－40°
   ＝50°
	已知(A與(B互為餘角＆ 餘角的定義
由(1) 等量減法公理 ＆ 
已知(A＝40(代入


習題1.3-2  

    若(A＝30(，(A與(B互為補角，則(B＝？
想法：互為補角的兩個角，其和為180°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠A＋(B＝180°
(2) (B＝180°－∠A
   ＝180°－30°
   ＝150°
	已知(A與(B互為補角＆ 補角的定義
由(1) 等量減法公理 ＆ 
已知(A＝30( 代入


習題1.3-3  

    在下列空格中填入適當的角度：
    156°的補角是____度，42°的餘角是____度，52°的補角是____度。
    137°的補角是____度，33°的餘角是____度，19°的餘角是____度。
想法：(1) 互為餘角的兩個角，其和為90°

      (2) 互為補角的兩個角，其和為180°

解：
	敘述
	理由

	(1) 156°的補角＝180°－156°＝24°
(2) 42°的餘角＝90°－42°＝48°
(3) 52°的補角＝180°－52°＝128°
(4) 137°的補角＝180°－137°＝43°
(5) 33°的餘角＝90°－33°＝57°
(6) 19°的餘角＝90°－19°＝71°
	補角的定義
餘角的定義
補角的定義
補角的定義
餘角的定義
餘角的定義


習題1.3-4

    已知∠1＝153°，若∠1和∠2互補，∠2和∠3互餘，求∠3。
想法：(1) 互為餘角的兩個角，其和為90°

      (2) 互為補角的兩個角，其和為180°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠1＋∠2＝180°

(2) ∠2＝180°－∠1
   ＝180°－153°
   ＝27°

(3) ∠2＋∠3＝90°

(4) ∠3＝90°－∠2
   ＝90°－27°
   ＝63°

(5) ∠3＝63°
	已知∠1與∠2互補 ＆ 補角定義
由(1) 等量減法公理 ＆ 
已知∠1＝153°

已知∠B與∠C互餘 ＆ 餘角定義
由(3) 等量減法公理 ＆ 
(2) ∠2＝27°已證

由(3)


習題1.3-5
    若(1與(2互為補角，且(1的餘角為（43＋x）°，(2＝8x°，求x＝？
想法：(1) 互為餘角的兩個角，其和為90°

      (2) 互為補角的兩個角，其和為180°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠1＋∠2＝180°

(2) (1的餘角＝90°－(1＝（43＋x）°


(3) (1＝90°－（43＋x）°＝47°－x°
(4) 47°－x°＋∠2＝180°

(5) 47°－x°＋8x°＝180°      
         7x°＝133°
          x ＝19
	已知∠1與∠2互補 ＆ 補角定理
已知(1的餘角為（43＋x）° ＆ 
餘角定理
由(2) 移項
將(3) (1＝47°－x° 已證 代入(1)

將已知 (2＝8x° 代入 (4)
＆ 解一元一次方程式


習題1.3-6
    ∠A的補角和∠B的餘角度數相同，已知∠A＝120°，求∠B。
想法：(1) 互為餘角的兩個角，其和為90°

      (2) 互為補角的兩個角，其和為180°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠A的補角＝180°－120°＝60°

(2) ∠B的餘角度數＝90°－∠B
(3) 60°＝90°－∠B
(4) ∠B＝90°－60°＝30°
	已知∠A＝120° ＆ 補角定義
餘角定義
已知∠A的補角和∠B的餘角度數相同
由(3) 移項


習題1.3-7

    設一角的餘角與補角的和，比其餘角的四倍多25(，求此角。
想法：(1) 互為餘角的兩個角，其和為90°

      (2) 互為補角的兩個角，其和為180°

解：
	敘述
	理由

	(1) 設此角為A

(2) A角的餘角= 90－A

(3) A角的補角= 180－A

(4) (90－A)＋(180－A)＝4(90－A)＋25


(5) 270－2A＝360－4A＋25
 4A－2A＝360＋25－270
     2A＝115
      A＝57.5
	假設
由(1) ＆ 餘角定義
由(1) ＆ 補角定義
已知設一角的餘角與補角的和，
比其餘角的四倍多25(
由(4) 解一元一次方程式


習題1.3-8 

    若(A＝80(，(A與(B互為共軛角，則(B＝？
想法：互為共軛角的兩個角，其和為360°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠A＋(B＝360°

(2) (B＝360°－∠A
   ＝360°－80°
   ＝280°
	已知(A與(B互為共軛角 ＆ 
共軛角的定義
由(1) 等量減法公理 ＆ 
已知(A＝80( 代入


習題1.3-9

    共軛的二角相差80(，求此兩角。
想法：互為共軛角的兩個角，其和為360°

解：
	敘述
	理由

	(1) 假設∠A與(B互為共軛角
(2) ∠A＋(B＝360°
(3) 假設(B＝∠A－80°
(4) ∠A＋(∠A－80°)＝360°
(5) ∠A＝(360°＋80°)÷2＝220°
(6) (B＝220°－80°＝140°
(7) 此兩角為220°與140°
	假設(A與(B互為共軛角
共軛角的定義
已知共軛的二角相差80(
將(3)代入(2)

由(4)解一元一次方程式
將(5)代入(3)

由(5)＆(6)


習題1.3-10  

    
[image: image9.wmf]3

1

平角的餘角是幾度？它的共軛角是幾度？
想法：(1) 互為餘角的兩個角，其和為90°

(2) 互為共軛角的兩個角，其和為360°

解：
	敘述
	理由

	(1) 
[image: image10.wmf]3

1

平角的餘角＝(90°－
[image: image11.wmf]3

1

平角)
            ＝(90°－
[image: image12.wmf]3

1

×180°)＝30°
(2) 
[image: image13.wmf]3

1

平角的共軛角＝(360°－
[image: image14.wmf]3

1

平角)
              ＝(360°－
[image: image15.wmf]3

1

×180°)＝300°
	餘角的定義 ＆ 平角的定義
共軛角的定義 ＆ 平角的定義


習題1.3-11

[image: image733.png]


    如圖1.3-10，L、M交於一點，則圖中共有　　　　　組對頂角。
圖1.3-10
想法：兩條直線如相交於一點，必定形成四個角，其中每一對相對的角互為
      對頂角。
解：
	敘述
	理由

	(1) ∠1與∠3互為對頂角
(2) ∠2與∠4互為對頂角
(3) 所以共有2組對頂角
	已知L、M交於一點 ＆ 對頂角定義
已知L、M交於一點 ＆ 對頂角定義
由(1) ＆ (2) 


習題1.3-12
    如圖1.3-11，[image: image16.png]


、[image: image17.png]


交於一點E，且∠AEC＝45°，則∠BED＝　　　　度。
[image: image734.emf]

圖1.3-11

想法：平角為180°
解：
	敘述
	理由

	(1) ∠AEC＋∠AED＝180°

(2) ∠AED＝180°－∠AEC
      ＝180°－45°＝135°
(3) ∠AED＋∠BED＝180°

(4) ∠BED＝180°－∠AED
      ＝180°－135°＝45°
	如圖1.3-10，∠AEC＋∠AED為平角180°

由(1) 等量減法公理 ＆
已知∠AEC＝45°
如圖1.3-10，∠AED＋∠BED為平角180°

由(3) 等量減法公理 ＆
由(2) ∠AED＝135°


習題1.3-13

    二鄰角如互為餘角，試證此二角的平分線夾角為45(。
[image: image735.png]


  
圖1.3-12
已知：如圖1.3-12，∠BAD與∠DAC互為餘角，且[image: image18.png]AF



、[image: image19.png]AF



分別為∠BAD與∠DAC  
 的角平分線
求證：∠EAF＝45(
想法：互為餘角的兩個角，其和為90°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠BAD＋∠DAC＝90°
(2) ∠EAD＝
[image: image20.wmf]1

2

∠BAD

(3) ∠DAF＝
[image: image21.wmf]1

2

∠DAC

(4) ∠EAF＝∠EAD＋∠DAF
         ＝
[image: image22.wmf]1

2

∠BAD＋
[image: image23.wmf]1

2

∠DAC
         ＝
[image: image24.wmf]1

2

(∠BAD＋∠DAC)
         ＝
[image: image25.wmf]1

2

×90°＝45°
	已知∠BAD與∠DAC互為餘角
已知[image: image26.png]AF



為∠BAD的角平分線
已知[image: image27.png]AF



為∠DAC的角平分線
如圖1.3-11所示∠EAF＝∠EAD＋∠DAF

將(2) ＆ (3) 代入
提出
[image: image28.wmf]1

2


將(1) 代入


習題 1.5
習題1.5-1 

平面上任三個點不共線的五個點，共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
[image: image736.png]



圖1.5-5

詳解：如圖1.5-5，A、B、C、D、E任三點不共線的五個點，共可決定
(1) 直線：[image: image29.png]


、[image: image30.png]


、[image: image31.png]


、[image: image32.png]


、[image: image33.png]


、[image: image34.png]


、[image: image35.png]


、[image: image36.png]


、[image: image37.png]


、[image: image38.png]


      

共十條相異直線
(2) 線段：[image: image39.png]AB



、[image: image40.png]AC



、[image: image41.png]AD



、[image: image42.png]AF



、[image: image43.png]BC



、[image: image44.png]BD



、[image: image45.png]BE



、[image: image46.png]CD



、[image: image47.png]CE



、[image: image48.png]DE




共十條線段
習題1.5-2  

平面上共線的四個點，共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
[image: image737.emf]ʳ
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圖1.5-6
詳解：如圖1.5-6，A、B、C、D共線的四個點，共可決定
(1) 直線：[image: image49.png]


共一條直線
(2) 線段：A、B、C、D四個點，共可決定
[image: image50.wmf](
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條線段，分別是
[image: image51.png]AB



、[image: image52.png]BC



、[image: image53.png]CD



、[image: image54.png]AC



、[image: image55.png]BD



、[image: image56.png]AD



共六條線段。
習題1.6

習題1.6-1：
    圖1.6-17中，[image: image57.png]AB



與[image: image58.png]CD



相交，且∠1＝40°，則∠2＝_____度，∠3＝_____度，
∠4＝_____度。
[image: image738.png]



圖1.6-17
想法：對頂角相等
解：
	敘述
	理由

	(1) ∠3＝∠1＝40°

(2) ∠1＋∠2＝180°
(3) ∠2＝180°－∠1
      ＝180°－40°
      ＝140°

(4) ∠4＝∠2＝140°
	如圖1.6-17，∠3與∠1互為對頂角 ＆ 已知∠1＝40°
如圖1.6-17，∠1＋∠2為平角180°

由(2) 等量減法公理 ＆ 已知∠1＝40°


如圖1.6-17，∠4與∠2互為對頂角 ＆ (3) ∠2＝140°


習題1.6-2：
    如圖1.6-18，已知三線段相交於一點，且∠3＝110°、∠5＝30°，
 則∠1＝___度。
[image: image739.emf]
圖1.6-18

想法：對頂角相等
解：
	敘述
	理由

	(1) ∠2＝∠5＝30°

(2) ∠1＋∠2＋∠3＝180°
(3) ∠1＝180°－∠3－∠2
      ＝180°－110°－30°
      ＝40°
	如圖1.6-18，∠2與∠5互為對頂角 ＆ 
已知∠5＝30°
如圖1.6-18，∠1＋∠2＋∠3為平角180°

由(2) 等量減法公理 ＆ 
已知∠3＝110° ＆ (1) ∠2＝30°




習題1.6-3：
    如圖1.6-19，已知三線段相交於一點，且∠1＝(x＋10)°、∠2＝(3x－10)°、
    ∠3＝(2x－60)°，則x＝______。
[image: image740.emf]
圖1.6-19

想法：對頂角相等
解：
	敘述
	理由

	(1) ∠4＝∠2＝(3x－10)°


(2) ∠1＋∠4＋∠3＝180°

(3) (x＋10)°＋(3x－10)°＋(2x－60)°＝180°
         6x－60＝180
             6x＝240
              x＝40
	如圖1.6-19，∠4與∠2互為對頂角 ＆ 已知∠2＝(3x－10)°
如圖1.6-19，
∠1＋∠4＋∠3為平角180°

將已知∠1＝(x＋10)°、
∠3＝(2x－60)°
＆ (1) ∠4＝(3x－10)° 代入(2)
＆ 解一元一次方程式


習題1.6-4  
    圖1.6-20中，(DBE＝(ABC＝90(，試證(CBD＝(ABE。
[image: image59.emf]�
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圖1.6-20

想法：全量＝分量和
解：
	敘述
	理由

	(1) (DBE＝(ABC

(2) (DBE＝(DBC＋(CBE

(3) (ABC＝(ABE＋(CBE
(4) (DBC＋(CBE＝(ABE＋(CBE
(5) (DBC＝(ABE
	已知(DBE＝(ABC＝90(
如圖1.6-20，全量＝分量和
如圖1.6-20，全量＝分量和
將(2)＆(3)代入(1)

等量減法公理(等式兩邊同減(CBE)


習題1.6-5：
    如圖1.6-21，[image: image60.png]AD



、[image: image61.png]BE



、[image: image62.png]CF



交於一點Q，且∠BQD＝150°，∠CQE＝120°，
  則∠AQF＝　　　　　度。
[image: image741.png]



圖1.6-21

想法：對頂角相等
解：
	敘述
	理由

	(1) ∠CQD＋∠CQB＝∠BQD＝150°


(2) ∠CQD＋∠DQE＝∠CQE＝120°

(3)   (∠CQD＋∠CQB)＋(∠CQD＋∠DQE)
   ＝∠BQD＋∠CQE
     (∠CQD＋∠CQB＋∠DQE)＋∠CQD
   ＝150°＋120°＝270°

     ∠CQD＝270°－(∠CQD＋∠CQB＋∠DQE) 

(4) ∠CQD＋∠CQB＋∠DQE＝180°

(5) ∠CQD＝270°－180°＝90°

(6) ∠AQF＝∠CQD＝90°
	如圖1.6-21所示 ＆
已知∠BQD＝150°

如圖1.6-21所示 ＆ 
已知∠CQE＝120°

由(1)＋(2)

＆ 加法交換律、結合律
＆ 已知∠BQD＝150°，∠CQE＝120°
＆ 等量減法公理
[image: image63.png]BE



為一線段
將(4)代入(3)

由(5) ＆ 對頂角相等


習題1.6-6  
    若兩鄰角互為餘角，試證明這兩角的平分線所成的角為45(。
[image: image742.emf]
圖1.6-22
已知：如圖1.6-22，∠BAD與∠DAC互為餘角，且[image: image64.png]AF



、[image: image65.png]AF



分別為∠BAD與∠DAC 
 的角平分線
求證：∠EAF＝45(
想法：互為餘角的兩個角，其和為90°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠BAD＋∠DAC＝90°
(2) ∠EAD＝
[image: image66.wmf]1

2

∠BAD

(3) ∠DAF＝
[image: image67.wmf]1

2

∠DAC

(4) ∠EAF＝∠EAD＋∠DAF
         ＝
[image: image68.wmf]1

2

∠BAD＋
[image: image69.wmf]1

2

∠DAC
         ＝
[image: image70.wmf]1

2

(∠BAD＋∠DAC)
         ＝
[image: image71.wmf]1

2

×90°＝45°
	已知∠BAD與∠DAC互為餘角
已知[image: image72.png]AF



為∠BAD的角平分線
已知[image: image73.png]AF



為∠DAC的角平分線
如圖1.6-22所示∠EAF＝∠EAD＋∠DAF

將(2) ＆ (3) 代入
提出
[image: image74.wmf]1

2


將(1) 代入


習題1.6-7：
    如圖1.6-23，A、O、B三點共線，若[image: image75.png]oD



為(EOB之角平分線，[image: image76.png]oOC



為(AOE

         之角平分線，且(EOC＝50°，求(EOD＝？
[image: image743.png]



圖1.6-23

想法：如兩鄰角互為補角，則兩角的平分線互相垂直
解：
	    敘述
	理由

	(1) (AOE＋(EOB＝180(
(2) [image: image77.png]oD



為(EOB之角平分線
(3) [image: image78.png]oOC



為(AOE之角平分線
(4) (EOC＋(EOD＝90°


(5) (EOD＝90°－(EOC
     ＝90°－50°＝40°
	如圖1.6-23所示，(AOE＋(EOB為平角180° 

已知
已知
由(1) ＆ (2) ＆ (3) 如兩鄰角(AOE與(EOB
互為補角，則兩角的平分線[image: image79.png]oOC



與[image: image80.png]oD



互相垂直
由(4) 等量減法公理 ＆ 已知(EOC＝50°


習題1.6-8  
若兩鄰角的平分線所成的角等於直角的一半，試證明這兩角互為餘角。
[image: image744.emf]
圖1.6-24
已知：如圖1.6-24，∠BAD與∠DAC為相鄰的兩角，且[image: image81.png]AF



、[image: image82.png]AF



分別為∠BAD與∠DAC的角平分線，若∠EAF＝45(
求證：∠BAD與∠DAC互為餘角
想法：互為餘角的兩個角，其和為90°

解：
	敘述
	理由

	(1) ∠EAD＋∠FAD＝∠EAF＝45(

(2) ∠BAD＝2∠EAD

(3) ∠DAC＝2∠FAD

(4) ∠BAD＋∠DAC＝2∠EAD＋2∠FAD
＝2(∠EAD＋∠FAD)
＝2×45(＝90°

(5) ∠BAD與∠DAC互為餘角
	如圖1.6-24所示 ＆ 
已知∠EAF＝45(
已知[image: image83.png]AF



為∠BAD的角平分線
已知[image: image84.png]AF



為∠DAC的角平分線
如圖1.6-24所示 ＆ 將(2) ＆ (3) 代入提出2
將(1) 代入
由(4) 餘角定義


習題1.6-9  
圖1.6-25中，[image: image85.png]EF



為(DEG的角平分線，(1＝(3，試證(2＝(3。
             [image: image86.emf]�
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圖1.6-25
想法：角平分線將角度平分為兩相等的角
證明：
	敘述
	理由

	(1) (1＝(2 

(2) (1＝(3

(3) (2＝(3  
	已知[image: image87.png]EF



為(DEG的角平分線
已知(1＝(3

由(1) ＆ (2) 遞移律


習題1.6-10  
    圖1.6-26中，(HIJ＝(KJI，[image: image88.png][.]



為(HIJ的角平分線，[image: image89.png]L]



為(KJI的角平分線，
    試證(HIL＝(KJL。
        [image: image90.emf]�
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圖1.6-26

想法：角平分線將角度平分為兩相等的角
證明：
	敘述
	理由

	(1) (HIJ＝(KJI  

(2) (HIJ＝2(HIL

(3) (KJI＝2(KJL

(4) 2(HIL＝2(KJL

(5) (HIL＝(KJL
	已知(HIJ＝(KJI

已知[image: image91.png][.]



為(HIJ的角平分線
[image: image92.png]L]



為(KJI的角平分線
將(2) ＆ (3)代入 (1)

等量除法公理(等式兩邊同除以2)


習題1.7

習題1.7-1  圓與圓周的區別為何？
解答：圓周為一封閉曲線，如圖1.7-4(a)，線上各點都與其內一點等距離，此點
稱為圓心；圓周內的部份為圓，如圖1.7-4(b)。
[image: image745.png]



圖1.7-4
習題1.7-2  半徑、直徑是線段還是直線？
[image: image746.png]4





圖1.7-5
想法：兩端可以無限延長的線叫做直線 ＆ 有兩個端點的線叫做線段
解答：
	敘述
	理由

	(1) 半徑[image: image93.png]OF



為線段
(2) 直徑[image: image94.png]DE



為線段
	半徑[image: image95.png]OF



有左端點(O)與右端點(F)

直徑[image: image96.png]DE



有左端點(D)與右端點(E)


習題1.7-3  一個圓有多少個半徑？
想法：半徑為一端為圓心且另一端在圓周上的線段
解答：
	敘述
	理由

	(1) 一個圓有無限多個半徑

	圓周上有無限多個點，這無限多個點與圓心所形成的線段都是此圓的半徑


習題1.7-4  一個圓有多少個直徑？
想法：直徑為通過圓心且兩個端點都在圓周上的線段
解答：
	敘述
	理由

	(1) 一個圓有無限多個直徑

	圓周上有無限多個點，通過圓心與圓周上兩點所形成的線段都是直徑


習題1.7-5  一個圓有多少條弦？
想法：弦為兩端點(相異兩點)都在圓周上所形成的線段
解答：
	敘述
	理由

	(1) 一個圓有無限多條弦

	圓周上有無限多個點，兩端點(相異兩點)
都在圓周上所形成的線段都是弦


[image: image747.png]


習題1.7-6  一個圓的直徑為半徑的幾倍？
圖1.7-6

想法：一個圓的半徑為固定值
解答：
	敘述
	理由

	(1) 以O為圓心，[image: image97.png]OA



為半徑畫圓
[image: image98.png]OA



＝[image: image99.png]OB




(2) [image: image100.png]AB



＝[image: image101.png]OA



＋[image: image102.png]OB




(3) [image: image103.png]AB



＝[image: image104.png]OB



＋[image: image105.png]OB



＝2[image: image106.png]OB




(4) 所以一個圓的直徑為半徑的2倍
	作圖，[image: image107.png]OA



與[image: image108.png]OB



都是圓O的半徑，一個
圓的半徑為固定值
如圖1.7-6所示，[image: image109.png]AB



為圓O的直徑
將(1)代入(2)

由(3)


習題1.7-7  什麼是圓的最大弦？
想法：(1) 直徑為通過圓心且兩個端點都在圓周上的線段
      (2) 弦為兩端點都在圓周上所形成的線段
解答：
	敘述
	理由

	(1) 一個圓有無限多個弦


(2) 圓中最大的弦為通過圓心的[image: image110.png]AB



弦
(3) 通過圓心的弦為直徑[image: image111.png]AB






(4) 圓中最大的弦為直徑[image: image112.png]AB




	[image: image748.png]


圓周上有無限多個點，兩端點都在圓周上所形成的線段都是弦
如圖1.7-7所示

                 圖1.7-7
直徑為通過圓心且兩個端點都在圓周上的線段
由(2)＆(3)


習題1.7-8  一個圓有多少個圓心？
想法：圓周為一封閉曲線，線上各點都與其內一點等距離，此點稱為圓心
解答：
	敘述
	理由

	(1) 一個圓只有1個圓心

	圓周為一封閉曲線，線上各點都與其內一點等
距離，此點稱為圓心


第一章進階思考題
1. 平面上任三個點不共線的五個點，共可畫出幾條相異直線？幾條線段？ 

[image: image749.png]



圖1.11
詳解：如圖1.11，A、B、C、D、E任三點不共線的五個點，共可決定
(1) 直線：[image: image113.png]


、[image: image114.png]


、[image: image115.png]


、[image: image116.png]


、[image: image117.png]


、[image: image118.png]


、[image: image119.png]


、[image: image120.png]


、[image: image121.png]


、[image: image122.png]


      

共十條相異直線。
(2) 線段：[image: image123.png]AB



、[image: image124.png]AC



、[image: image125.png]AD



、[image: image126.png]AF



、[image: image127.png]BC



、[image: image128.png]BD



、[image: image129.png]BE



、[image: image130.png]CD



、[image: image131.png]CE



、[image: image132.png]DE




共十條線段。
2. 平面上有相異8個點，若其中任三點不共線，則此8個點可決定幾條直線？
幾條線段？
想法：平面上有相異
[image: image133.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image134.wmf]n

個點可決定
[image: image135.wmf](
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條
      直線、
[image: image136.wmf](
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條線段。
詳解：
(1) 直線：
[image: image137.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image138.wmf](
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條相異直線。
(2) 線段：
[image: image139.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image140.wmf](
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條線段。
3. 平面上有相異10個點，若其中任三點不共線，則此10個點可決定幾條直線？
幾條線段？
想法：平面上有相異
[image: image141.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image142.wmf]n

個點可決定
[image: image143.wmf](
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      直線、
[image: image144.wmf](
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條線段。
詳解：(1)  直線：
[image: image145.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image146.wmf](
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條相異直線。
      (2)  線段：
[image: image147.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image148.wmf](
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條線段。
4. 平面上共線的8個點，共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
想法：平面上有相異
[image: image149.wmf]n

個點，若這
[image: image150.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image151.wmf]1

條直線、     

      
[image: image152.wmf](
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條線段。
詳解：(1)  直線：1條直線。
      (2)  線段：
[image: image153.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image154.wmf](
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條線段。
5. 平面上共線的10個點，共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
想法：平面上有相異
[image: image155.wmf]n

個點，若這
[image: image156.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image157.wmf]1

條直線、
      
[image: image158.wmf](
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條線段。
詳解：(1)  直線：1條直線。
      (2)  線段：
[image: image159.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image160.wmf](
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條線段。
6. 如圖1.1所示，若A、B、C三點共線，另有一點D，則此4個點共可畫出幾
   條相異直線？幾條線段？
[image: image161.png]4o





圖1.1
想法：(1) 平面上有相異
[image: image162.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image163.wmf]n

個點可決定
[image: image164.wmf](
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         條直線、
[image: image165.wmf](
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條線段。
     (2) 平面上有相異
[image: image166.wmf]n

個點，若這
[image: image167.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image168.wmf]1

條直線、
         
[image: image169.wmf](
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條線段。
詳解：如圖1.1(a)，A、B、C、D四個點，共可決定
[image: image750.emf]
圖1.1(a)
(1) 直線：若A、B、C、D四個點都不共線，
          則可決定
[image: image170.wmf](

)

6

2

1

4

4

=

-

´

條相異直線，
          若A、B、C三點不共線，
          則可決定
[image: image171.wmf](
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條相異直線，
          但A、B、C三點共線，只決定一條直線[image: image172.png]


，
          所以最後可決定
[image: image173.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image174.wmf](

)

1

2

1

3

3

+

-

´



 EMBED Equation.3  [image: image175.wmf]4
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條直線，
          分別是[image: image176.png]


、[image: image177.png]


、[image: image178.png]


、[image: image179.png]


共四條相異直線。
(2) 線段：A、B、C、D四個點，共可決定
[image: image180.wmf](
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條線段，
                分別是[image: image181.png]AB



、[image: image182.png]AC



、[image: image183.png]AD



、[image: image184.png]BC



、[image: image185.png]BD



、[image: image186.png]CD



共六條線段。
7. 如圖1.2所示，A、B、C三點共線，另有兩點D、E，則此5個點共可畫出幾
   條相異直線？幾條線段？
[image: image751.png]



圖1.2

想法：(1) 平面上有相異
[image: image187.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image188.wmf]n

個點可決定
[image: image189.wmf](
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         條直線、
[image: image190.wmf](
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條線段。
     (2) 平面上有相異
[image: image191.wmf]n

個點，若這
[image: image192.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image193.wmf]1

條直線、
   
[image: image194.wmf](
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條線段。
詳解：如圖1.2(a)，A、B、C、D、E五個點，共可決定
[image: image752.png]



圖1.2(a)
(1) 直線：若A、B、C、D、E五個點都不共線，
          則可決定
[image: image195.wmf](
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條相異直線，
          若A、B、C三點不共線，
          則可決定
[image: image196.wmf](
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條相異直線，
          但A、B、C三點共線，
          只決定一條直線[image: image197.png]


，
          所以最後可決定
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 EMBED Equation.3  [image: image199.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image200.wmf]8
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          線，分別是[image: image201.png]
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、[image: image204.png]


、[image: image205.png]


、[image: image206.png]


、[image: image207.png]


、[image: image208.png]


共
          八條相異直線。
(2) 線段：A、B、C、D、E五個點，共可決定
[image: image209.wmf](
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條線段，
          分別是[image: image210.png]AB
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、[image: image213.png]AF



、[image: image214.png]BC



、[image: image215.png]BD



、[image: image216.png]BE
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、 [image: image219.png]DE




          共十條線段。
8. 如圖1.3所示，A、B、C、D四點共線，其餘三點E、F、G不共線，則此7
個點共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
[image: image753.emf]
圖1.3
想法：(1) 平面上有相異
[image: image220.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image221.wmf]n

個點可決定
[image: image222.wmf](
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         條直線、
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條線段。
     (2) 平面上有相異
[image: image224.wmf]n

個點，若這
[image: image225.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image226.wmf]1

條直線、
   
[image: image227.wmf](
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條線段。
詳解：如圖1.3(a)，A、B、C、D、E、F、G七個點，共可決定
[image: image754.png]



圖1.3(a)
(1) 直線：若A、B、C、D、E、F、G七個點都不共線，
          則可決定
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條相異直線，
          若A、B、C、D四點不共線，
          則可決定
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條相異直線，
          但A、B、C、D四點共線，只可決定一條直線[image: image230.png]


，
          所以最後可有
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條直線，
          分別是[image: image234.png]
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、[image: image249.png]


共16條相異直線。
(2) 線段：A、B、C、D、E、F、G七個點，可決定
[image: image250.wmf](
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條線段，
         分別是[image: image251.png]AB
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共21條
         線段。
9. 平面上有相異8個點，其中有5個點共線，則可決定幾條直線？可決定幾條
   線段？
想法：平面上有相異
[image: image272.wmf]n

個點，其中有
[image: image273.wmf]m

個點共線，則可決定
      
[image: image274.wmf](
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條直線，可決定
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條線段。
詳解：(1)  直線：
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                 條相異直線。
      (2)  線段：
[image: image277.wmf](
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條線段。
10. 平面上有相異10個點，其中有6個點共線，則可決定幾條直線？可決定幾
    條線段？
想法：平面上有相異
[image: image279.wmf]n

個點，其中有
[image: image280.wmf]m

個點共線，則可決定
      
[image: image281.wmf](
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條直線，可決定
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詳解：(1)  直線：
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          條相異直線。
(2) 線段：
[image: image284.wmf](
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條線段。
11. 如圖1.4所示，L與M為兩條相異直線，且L與M不相交，若直線L上有
    A、B、C三點，直線M上有D、E、F三點，則此6個點共可畫出幾條相異
    直線？幾條線段？
[image: image755.png]



圖1.4

想法：(1) 平面上有相異
[image: image286.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image287.wmf]n

個點可決定
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         條直線、
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條線段。
     (2) 平面上有相異
[image: image290.wmf]n

個點，若這
[image: image291.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image292.wmf]1

條直線、
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條線段。
     (3) 平面上有相異
[image: image294.wmf]n

個點，其中有
[image: image295.wmf]m

個點共線，則可決定
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條直線，可決定
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條線段。
詳解：如圖1.4(a)，A、B、C、D、E、F六個點，共可決定
[image: image756.emf]
圖1.4(a)

(1) 直線：若A、B、C、D、E、F六個點都不共線，
          則可決定
[image: image298.wmf](
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條相異直線，
          若A、B、C三點不共線，
          則可決定
[image: image299.wmf](
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條相異直線，
          但A、B、C三點共線，
          只可決定一條直線[image: image300.png]


，
          若D、E、F三點不共線，
          則可決定
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條相異直線，
          但D、E、F三點共線，只可決定一條直線[image: image302.png]


，
          所以最後可有
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1

3

1

3

15

=

+

-

+

-

=

條相異直線，
          分別是[image: image307.png]
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，
          共11條相異直線。
(2) 線段：A、B、C、D、E、F六個點，共可決定
[image: image318.wmf](
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條線段，
               分別是[image: image319.png]AB
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、[image: image330.png]CF



、[image: image331.png]DE



、[image: image332.png]DF
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共15條線段。
12. 如圖1.5所示，L與M為兩條相異直線，且L與M不相交，若直線L上有A、B、C、D四個點，直線M上有E、F、G三個點，則此7個點共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
[image: image757.png]



圖1.5

想法：(1) 平面上有相異
[image: image334.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
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個點可決定
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條直線、
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條線段。
     (2) 平面上有相異
[image: image338.wmf]n

個點，若這
[image: image339.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image340.wmf]1

條直線、
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條線段。
     (3) 平面上有相異
[image: image342.wmf]n

個點，其中有
[image: image343.wmf]m

個點共線，則可決定
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條直線，可決定
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條線段。
詳解：如圖1.5(a)，A、B、C、D、E、F、G七個點，共可決定
[image: image758.png]



圖1.5(a)
(1) 直線：若A、B、C、D、E、F、G七個點都不共線，
          則可決定
[image: image346.wmf](
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條相異直線，
          若A、B、C、D四點不共線，
          則可決定
[image: image347.wmf](
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條相異直線，
          但A、B、C、D四點共線，只可決定一條直線[image: image348.png]


，
          若E、F、G三點不共線，則可決定
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條相異直線，
          但E、F、G三點共線，只可決定一條直線[image: image350.png]


，
          所以最後可有
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條相異直線，
                分別是[image: image355.png]
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共14條相異直線。
(2) 線段：A、B、C、D、E、F、G七個點，可決定
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條線段，
               分別是[image: image370.png]AB
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共21條線段。
13. 平面上有
[image: image391.wmf]L

、
[image: image392.wmf]M

兩條直線，且L與M不相交，
[image: image393.wmf]L

線上有相異5點，
[image: image394.wmf]M

線上
有相異4點，則這些點可決定，則可決定幾條直線？可決定幾條線段？
想法：平面上有
[image: image395.wmf]L

、
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兩條直線，且L與M不相交，
[image: image397.wmf]L

線上有
      相異
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點，
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線上有相異
[image: image400.wmf]n

點，則這些點可決定 
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[image: image407.wmf]2
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條直線(包含
[image: image408.wmf]L

、
[image: image409.wmf]M

)，可決定
[image: image410.wmf](

)

2

1

)

(

-

+

´

+

n

m

n

m

條線段。
詳解：(1)  直線：
[image: image411.wmf]22

2

20

2

4

5

2

=

+

=

+

´

=

+

´

n

m

條相異直線。
      (2)  線段：
[image: image412.wmf](
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條線段。
14. 平面上有
[image: image413.wmf]L

、
[image: image414.wmf]M

兩條直線，且L與M不相交，
[image: image415.wmf]L

線上有相異7點，
[image: image416.wmf]M

線上
有相異5點，則這些點可決定，則可決定幾條直線？可決定幾條線段？
想法：平面上有
[image: image417.wmf]L

、
[image: image418.wmf]M

兩條直線，且L與M不相交，
[image: image419.wmf]L

線上有
      相異
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點，
[image: image421.wmf]M

線上有相異
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點，則這些點可決定 
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條直線(包含
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)，可決定
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條線段。
詳解：(1)  直線：
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條相異直線。
(2)  線段：
[image: image434.wmf](

)

66

11

6

2

)

1

5

7

(

)

5

7

(

2

1

)

(

=

´

=

-

+

´

+

=

-

+

´

+

n

m

n

m

條線段。
15.  L與M為兩條相異直線，且L與M有交點，若直線L上有A、B、C三點，
直線M上有D、E、F三點，則共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
想法：(1) 平面上有相異
[image: image435.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image436.wmf]n

個點可決定
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條直線、
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條線段。
     (2) 平面上有相異
[image: image439.wmf]n

個點，若這
[image: image440.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image441.wmf]1

條直線、
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條線段。
     (3) 平面上有相異
[image: image443.wmf]n

個點，其中有
[image: image444.wmf]m

個點共線，則可決定
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條直線，可決定
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條線段。
     (4) 平面上有
[image: image447.wmf]L
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兩條直線，且L與M不相交，
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線上有相異
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點，
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線上有相異
[image: image452.wmf]n

點，則這些點可決定
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)，
可決定
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條線段。
詳解：因為題目並沒有將圖形畫出來，故我們必須來探討各種不同的情況 

[image: image759.emf]      第一種情況，假設L與M相交於P點，關係如圖所示：
圖1.12
    (1) 直線： 圖1.12中的點共有：L上3點A、B、C加上M上3點
               D、E、F，再加上L與M的交點P，共有3＋3＋1＝7

        個點，因為有通過P點的直線只有L與M兩條，所以
        上圖中的A、B、C、D、E、F、P七個點，他們所能夠
        決定的直線數目，其實可以不用考慮P點，所以我們
        只需考慮L上3點A、B、C與M上3點D、E、F，
               取圖1.12中的一部分來看，如圖1.12(a)所示：
[image: image760.png]



圖1.12(a)
              於是我們得到的圖形就與挑戰題第11題的圖形一樣，所以A、
              B、C、D、E、F此六點所決定的直線數目，當然就與挑戰題第11題的結果一樣，可決定
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條相異直線，
分別是[image: image458.png]
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、[image: image460.png]


、[image: image461.png]


、[image: image462.png]


、[image: image463.png]


、[image: image464.png]


、[image: image465.png]


、[image: image466.png]


、[image: image467.png]


、[image: image468.png]


，共11條相異直線。
(2) 線段：平面上相異n個點，共可決定
[image: image469.wmf](
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個線段。
                所以這個題目的點共有：L上3點A、B、C加上M上3點
                D、E、F，還要再加上L與M的交點P，共有3＋3＋1＝7

                個點，所以共可決定
[image: image470.wmf](
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個線段，如圖1.12(b)所示
[image: image761.png]



圖1.12(b)
              這些線段分別為[image: image471.png]AB



、[image: image472.png]AC



、[image: image473.png]AD



、[image: image474.png]AF



、[image: image475.png]AF



、[image: image476.png]AP



、[image: image477.png]BC



、[image: image478.png]BD



、[image: image479.png]BE



、[image: image480.png]BF



、[image: image481.png]BP



、[image: image482.png]CD



、[image: image483.png]CE



、[image: image484.png]CF



、[image: image485.png]CP



、[image: image486.png]DE



、[image: image487.png]DF



、[image: image488.png]DP



、[image: image489.png]EF



、[image: image490.png]EP



、[image: image491.png]FP



，共21個線段。
[image: image762.png]Fo



      第二種情況，假設L與M相交於P點，關係如圖1.13所示：
圖1.13
(1) 直線：L上3點A、B、C加上M上3點D、E、F，再加上L與M

          的交點P，所以我們可以將題目視為L上4個點A、B、P、
          C與M上4個點D、P、E、F所決定的直線數目，如圖1.13(a)
          所示：
[image: image763.png]



圖1.13(a)
              若A、B、C、D、E、F、P七個點皆不共線，
              可決定
[image: image492.wmf]21
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條相異直線，
              若A、B、P、C四個點皆不共線，可決定
[image: image493.wmf]6
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條相異直
線，但A、B、P、C四個點共線，所以只決定一條直線[image: image494.png]


 (即直線L)

              若D、P、E、F四個點皆不共線，可決定
[image: image495.wmf]6
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條相異直線，但D、P、E、F四個點共線，所以只決定一條直線[image: image496.png]


 (即直線M)

              所以A、B、C、D、E、F、P七個點共可決定
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條相異
              直線，分別是[image: image501.png]


、[image: image502.png]


、[image: image503.png]


、[image: image504.png]


、[image: image505.png]


、[image: image506.png]


、[image: image507.png]


、[image: image508.png]


、 [image: image509.png]


、[image: image510.png]


、
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，共11條相異直線。
(2) 線段：平面上相異n個點，共可決定
[image: image512.wmf](

)

2

1

-

n

n

個線段。
               所以這個題目的點共有：L上3點A、B、C加上M上3點
               D、E、F，還要再加上L與M的交點P，共有3＋3＋1＝7

               個相異的點，共可決定
[image: image513.wmf](
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個線段，如圖1.13(b)所示
[image: image764.png]



圖1.13(b)
              這些線段分別為[image: image514.png]AB



、[image: image515.png]AC



、[image: image516.png]AD



、[image: image517.png]AF



、[image: image518.png]AF



、[image: image519.png]AP



、[image: image520.png]BC



、[image: image521.png]BD



、[image: image522.png]BE



、[image: image523.png]BF



、[image: image524.png]BP



、[image: image525.png]CD



、[image: image526.png]CE



、[image: image527.png]CF



、[image: image528.png]CP



、[image: image529.png]DE



、[image: image530.png]DF



、[image: image531.png]DP



、[image: image532.png]EF



、[image: image533.png]EP
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，共21個線段。
              根據第一種與第二種情況，我們可以知道，不論L與M的
交點在什麼地方，直線與線段的數目都不會改變，各位聰
明的同學，你們也可以試試其他種的情況，看看結果是否
也都是一樣的。
16.  L與M為兩條相異直線，且L與M有交點，若直線L上有A、B、C、D四點，直線M上有E、F、G三點，則共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
想法：(1) 平面上有相異
[image: image535.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
[image: image536.wmf]n

個點可決定
[image: image537.wmf](

)

2

1

-

n

n


條直線、
[image: image538.wmf](

)

2

1

-

n

n

條線段。
(2)  平面上有相異
[image: image539.wmf]n

個點，若這
[image: image540.wmf]n

個點皆共線，可決定
[image: image541.wmf]1

條直線、
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 線段。
(3)  平面上有相異
[image: image543.wmf]n

個點，其中有
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個點共線，則可決定
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條直線，可決定
[image: image546.wmf](
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條線段。
(4)  平面上有
[image: image547.wmf]L
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兩條直線，且L與M不相交，
[image: image549.wmf]L

線上有相異
[image: image550.wmf]m

點，
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線上有相異
[image: image552.wmf]n

點，則這些點可決定
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條直線(包含
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 可決定
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條線段。
詳解：因為題目並沒有將圖形畫出來，故我們必須來探討各種不同的情況 

[image: image765.png]


      第一種情況，假設L與M相交於P點，關係如圖1.14所示：
圖1.14
(1) 直線：圖1.14中的點共有：L上4點A、B、C、D加上M上3點
               E、F、G，再加上L與M的交點P，共有4＋3＋1＝8

        個點，因為有通過P點的直線只有L與M兩條，所以圖1.14
        中的A、B、C、D、E、F、G、P八個點，他們所能夠決定
        的直線數目，其實可以不用考慮P點，所以我們只需
        考慮L上4點A、B、C、D與M上3點E、F、G，
               取上圖中的一部分來看，如圖1.14(a)所示：
[image: image766.emf]
圖1.14(a)
              所以A、B、C、D、E、F、G此7點所決定的直線數目，當然就與挑戰題第11題的結果一樣，可決定
[image: image557.wmf]14
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條相異直線，分別是[image: image558.png]


、[image: image559.png]


、[image: image560.png]


、[image: image561.png]


、[image: image562.png]


、[image: image563.png]


、[image: image564.png]


、[image: image565.png]


、[image: image566.png]


、[image: image567.png]


、[image: image568.png]


、[image: image569.png]


、[image: image570.png]


、[image: image571.png]


，共14條相異直線。
(2) 線段：平面上相異n個點，共可決定
[image: image572.wmf](
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個線段。
[image: image767.emf]所以這個題目的點共有：L上4點A、B、C、D加上M上3點E、F、G，還要再加上L與M的交點P，共有4＋3＋1＝8個點，所以共可決定
[image: image573.wmf](
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個線段，如圖1.14(b)所示
圖1.14(b)
              這些線段分別為[image: image574.png]AB
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、[image: image577.png]AF



、[image: image578.png]AF
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、[image: image581.png]BC



、[image: image582.png]BD



、[image: image583.png]BE



、[image: image584.png]BF
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、[image: image586.png]BP



、[image: image587.png]CD
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，共28個線段。
[image: image768.emf]    第二種情況，假設L與M相交於P點，關係如圖1.15所示：
圖1.15
(1) 直線：L上4點A、B、C、D加上M上3點E、F、G，再加上L

          與M的交點P，所以我們可以將題目視為L上5個點A、B、
          P、C、D與M上4個點E、F、P、G所決定的直線數目，
[image: image769.emf]          如圖1.15(a)所示：
圖1.15(a)
              若A、B、C、D、E、F、G、P八個點皆不共線，可決定
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              條相異直線，
              若A、B、P、C、D五個點皆不共線，可決定
[image: image603.wmf]10

2

)

1

5

(

5

=

-

條相異
              直線，但A、B、P、C、D五個點共線，所以只決定一條直線[image: image604.png]



              (即直線L)

              若E、F、P、G四個點皆不共線，可決定
[image: image605.wmf]6
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條相異直線，
              但E、F、P、G四個點共線，所以只決定一條直線[image: image606.png]


(即直線M)

              所以A、B、C、D、E、F、G、P八個點共可決定
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條相異
              直線，分別是[image: image611.png]


、[image: image612.png]


、[image: image613.png]


、[image: image614.png]


、[image: image615.png]


、[image: image616.png]


、[image: image617.png]


、[image: image618.png]


、[image: image619.png]


、[image: image620.png]


、[image: image621.png]


、[image: image622.png]


、[image: image623.png]
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，共14條相異直線。
(2) 線段：平面上相異n個點，共可決定
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個線段。
               所以這個題目的點共有：L上4點A、B、C、D加上M

               上3點E、F、G，還要再加上L與M的交點P，共有
               4＋3＋1＝8個點，所以共可決定
[image: image626.wmf](
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個線段，
               如圖1.15(b)所示：
圖1.15(b)
              這些線段分別為[image: image627.png]AB
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，共28個線段。
根據第一種與第二種情況，我們可以知道，不論L與M的交點在什麼地方，直線與線段的數目都不會改變，各位聰明的同學，你們也可以試試其他種的情況，看看結果是否也都是一樣的。
17.  L與M為兩條相異直線，且L與M有交點，若直線L上有相異5個點，直線M上有相異4個點，則共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
想法：平面上有
[image: image655.wmf]L
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兩條直線，且L與M相交於一點，
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點，則這些點可決定
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)；並且因為有
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個點，可決定
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條線段。
詳解：(1)  直線：
[image: image666.wmf]22
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(2) 線段：
[image: image667.wmf](
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條線段。
18.  L與M為兩條相異直線，且L與M有交點，若直線L上有相異6個點，直線M上有相異5個點，則共可畫出幾條相異直線？幾條線段？
想法：平面上有
[image: image668.wmf]L
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兩條直線，且L與M相交於一點，
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點，
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線上有相異
[image: image673.wmf]n

點，則這些點可決定
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條直線(包含
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)；並且因為有
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詳解：(1)  直線：
[image: image679.wmf]32
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條相異直線。
      (2)  線段：
[image: image680.wmf](
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條線段。
19. 平面上有相異10個點，請問：
    (1) 可決定幾個線段？     (2) 最多可決定幾條相異直線？
    (3) 最少可決定幾條直線？
想法：(1) 一平面上有相異
[image: image681.wmf]n

個點，若其中任三點不共線，則此
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個點可決定
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條線段。
(2) 一平面上有相異
[image: image685.wmf]n

個點，若這
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個點皆共線，則可決定
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條直線；    
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條線段。
(3) 一平面上有相異
[image: image689.wmf]n

個點，若其中有
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個點共線，則最多可決定    
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條線段。
(4) 一平面上有
[image: image693.wmf]L

、
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兩條直線，
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線上有相異
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點，
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線上有相異    
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點，則這些點可決定
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條直線(包含
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若
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與
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不相交，則可決定
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條線段。
若
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與
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相交於一點，則可決定
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詳解：(1)  平面上相異的n個點，不論其是否共線，都可決定
[image: image708.wmf]2
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個線段。
          所以本題的10個點，共可決定
[image: image709.wmf]45

9

5

2

)

1

10

(

10

=

´

=

-

個線段。
(2)  因為題目只有提到10個相異的點，並沒有限制他們之間的關係，所
 以我們就從挑戰題第1題到挑戰題第18題所討論過的情況來做一個 
 探討：
          第一種情況：這10個點其中任3點不共線，我們知道，平面上
相異n個點，其中任3點不共線，
                      則可決定
[image: image710.wmf]2
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條相異直線。
                      所以第一種情況，可決定
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                      異直線。
          第二種情況：若此10個點共線，我們知道，平面上相異n個點，
若此n個點共線，則可決定一條直線。
                      所以第二種情況，可決定1條直線。 

          第三種情況：若10個點中，有5個點共線，我們知道，平面上
相異n個點，其中m個點共線，
                      則可決定
[image: image712.wmf](
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條相異直線。
                      所以第三種情況，可決定
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                      條相異直線。         

          第四種情況：若10個點中，其中有4個點共線，其餘的6個點共線，我們知道，平面上有相異兩條直線L與M，L上有相異m個點，M上有相異n個點，則可決定
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條相異直線。所以第四種情況，可決定
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          由以上我們探討的四種情況，以第一種情況所得到的直線數目最多，所以平面上10個相異的點，其中任3點不共線，最多可決定
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(3)  由(2)中所討論的第二種情況，平面上相異10個點，若此10個點共線，
 則最少可決定1條直線。
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圖1.1-14


圖1.1-14中，每一個空格代表1公分，所以�＝12公分
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